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 А.МЕДВІДЬ(Київ)
„СЛОВО ПРО ЗАКОНН І БЛАГОДАТЬ” МИТРОПОЛИТА ІЛАРІОНА ЯК ПЕРША ПОЛІТИЧНА

ПРОГРАМА КИЇВСЬКОЇ РУСІ

В умовах національно-духовного відродження українського народу, повернення історичної пам’яті, пробудження
національної самосвідомості, гідності й гордості на передній план знову виходить проблема переосмислення без ідеологем
національної культурної спадщини, зокрема, й риторичної. Риторика як наука красномовства, що займала важливе місце
поряд з теологією, філософією, логікою, філологією, граматикою в тодішньому державному стандарті освіти Античності,
Середньовіччя і особливо в епоху Відродження, слугувала вихованню всебічно і гармонійно розвиненої людини – homo
novus (лат.) [9, с.6].

Система вищої освіти є однією з основних форм соціалізації особистості, вона забезпечує фундаментальну, наукову,
загальнокультурну, практичну підготовку фахівців, що визначають темп і рівень науково-технічного та соціального прогресу,
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сприяють утворенню гуманістичних ідеалів, норм співжиття, формуванню інтелектуального потенціалу нації як найвищої
цілісності суспільства.

На повен зріст постала проблема підвищення якості освіти, перш за все за рахунок кардинальної зміни у ставленні до
базових класичних наук давнього тріумвірату, до якого належала і риторика - наука й мистецтво переконуючої комунікації,
що становить фундамент професіоналізму юриста, вчителя, політика та і багатьох інших гуманітарних кадрів нової України.

Нині виникла гостра проблема у людях особистісного типу, які вміють самостійно мислити, переконувати живим
словом, спонукати до дій в ім’я торжества істини, добра, краси.

Політична культура, як частина загальної культури суспільства, формується і виявляється в процесі політичного
життя, як історично і соціально зумовлений продукт політичної життєдіяльності людей, їх політичної творчості, який відбиває
процес опанування суспільством, спільнотами та індивідами політичних відносин, а також розвиток їх власної сутності і
діяльнісних здатностей як суб’єктів політичного життя.

Категорія «правова культура» розкриває взаємозв’язок культури і права, являє собою систему ідеальних правових
форм: правових зразків, ідеалів та цінностей [3, с.13] та характеризує якісний стан правової системи. В процесі історичного
розвитку підходи до визначення правової культури змінювалися, тому в юридичній науці питання визначення правової
культури оцінюється як складне і надзвичайно дискусійне [4,с.21]. Основу єдності правової системи і правової культури
забезпечує єдність правової норми і реальної поведінки, що і забезпечує соціальну ефективність права [13,с.5].

Продуктивним є, на наш погляд, підхід, що правову культуру слід розглядати як характеристику якісного стану
правового життя суспільства, що характеризується досягнутим рівнем розвитку правової системи – станом та рівнем
правової свідомості, юридичної науки, системи законодавства, право застосовної практики, законності і правопорядку,
правової освіти, а також ступенем гарантованості основних прав і свобод людини [6, c.246-247]. Правова культура як
невід’ємна частина загальної культури народу, виступає, по суті, відображенням його рівня розвитку та менталітету. Вона
обумовлює відповідні знання громадянами певних норм законодавства, порядку його реалізації, уміння користуватися
даними знаннями при застосуванні норм права, їх виконанні. Розрізняють правову культуру суспільства, в цілому, правову
культуру особистості та професійну правову культуру юристів. Правова культура особистості, будучи компонентом правової
культури суспільства, виражає ступінь і характер розвитку суспільства, так чи інакше забезпечує соціалізацію особистості та
правомірну діяльність особи [4, с. 6].

Саме завдяки правовій культурі стає можливою оцінка як правової системи, так і кожного її структурного компонента:
власне юридичних фактів, текстів правового характеру, правової діяльності, правової свідомості і рівня правого розвитку
суб’єктів. Як загальнонаціональна культура надає цілісності й інтегрованості суспільному життю в цілому, правова культура
диктує кожній особі принципи правової поведінки, а суспільству в цілому – систему правових цінностей, ідеалів, зразків
поведінки, правових норм, що забезпечують єдність і взаємодію правових інституцій і організацій. При цьому вона є якісною
характеристикою не одного, а усіх правових явищ (норм права, правових процедур, правовідносин, правосвідомості,
політичної оцінки права, правового виховання, юридичної освіти і науки та інших явищ), які в своїй сукупності утворюють
поняття «правова система».

Виділяють, як правило, такі елементи (рівні) правової культури: знання змісту юридичних норм; повага до права;
вміння, навички користування законом; правова активність; звичка дотримуватися закону; нетерпимість до правопорушень.

У процесі дослідження правової культури і аналізу її впливу на розвиток правової системи найважливіше місце
відводиться цінностям, оскільки вони безпосередньо впливають на інтереси і цілі окремого індивіда, їх груп і суспільства в
цілому. Система цінностей - це активність суб'єктів права у правовій сфері, добровільність виконання вимог правових норм,
реальність прав і свобод громадян, ефективність правового регулювання, якісні закони, досконала законодавча техніка,
розвинута правова наука, юридична освіта, ефективна юридична практика, стабільний правопорядок. Систему цінностей в
галузі права, що існують в реальному функціонуванні в суспільстві, називають правовою реальністю, яка у структурному
відношенні збігається з поняттям «правова система»[8,с.62].

Досягнення якісного стану юридичної охорони та захисту прав людини є ще одним важливим показником високого
рівня правової культури. Показником такого стану слід вважати не лише конституційне проголошення людини, її життя і
здоров’я, честі і гідності найвищою соціальною цінністю, але й передусім реальне забезпечення цього конституційного
положення; наявність демократичного, гуманістичного, справедливого законодавства, його відповідність міжнародним
правовим стандартам у сфері прав людини; існування ефективних національних правових механізмів і процедур для захисту
конституційних прав і свобод; реальну можливість звернутися до міжнародних правових інституцій, наприклад, до
Європейського суду з прав людини, якщо громадянин вважає, що державні органи порушили його права, а він не зміг за
допомогою усіх передбачених законодавством засобів їх захистити.

Розуміння правової культури як якісного стану правового життя суспільства пов’язує її з певним рівнем правової
свідомості громадян та посадових осіб.

 Стан і перспективи розвитку правової культури обумовлюються також пануючим у суспільстві праворозумінням.
 Високому рівню правової культури суспільства повинно відповідати законодавство, яке характеризується науковою

обґрунтованістю, демократичною і гуманістичною спрямованістю, справедливістю, відсутністю прогалин і внутрішніх
суперечностей, нечітких або таких, що можуть двозначно тлумачитись, правових приписів, використання оптимальних
методів, способів регулювання правових відносин тощо.

 Стан розвитку юридичної науки і освіти, ступінь залучення вчених-юристів до розробки проектів нормативно-
правових актів і удосконалення їх змісту, програм боротьби зі злочинністю традиційно становлять один із важливих рівнів
правової культури суспільства.

 Насамкінець, правова культура суспільства включає стан законності в суспільстві[12,с.640-663].
 Формування правової культури не є відокремленим процесом від розвитку інших видів культури - політичної,
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моральної, естетичної. Це комплексний процес створення морально-правового клімату в суспільстві, який би гарантував
особі реальну свободу поведінки в поєднанні з відповідальністю перед суспільством, забезпечував її права, соціальну
захищеність, повагу її гідності, тобто поставив би людину в центр економічних, соціальних, політичних, культурних процесів.

 Правова культура відображає певні зрізи правової реальності (правової системи): структурно-функціональний;
аксеологічний (оцінний).

 Структура правової культури суспільства включає: культуру правосвідомості - високий рівень правосвідомості, що
містить оцінку закону з позицій справедливості, прав людини; культуру правової поведінки - правову активність громадян,
яка виражається в правомірній поведінці; культуру юридичної практики - ефективну діяльність законодавчих, судових,
правозастосовних, правоохоронних органів.

 Основними функціями правової культури є: пізнавальна - засвоєння правової спадщини минулого і сьогодення -
вітчизняної та іноземної; регулятивна - забезпечення ефективного функціонування всіх елементів правової системи і
створення непохитного правопорядку; нормативно-аксеологічна - оцінка поведінки особи, рівня розвитку законодавства,
стану законності і правопорядку відповідно до норм права держави і міжнародних стандартів.

 Правова культура особи включає: знання законодавства (інтелектуальний аспект). Поінформованість була і
залишається важливим каналом формування юридично зрілої особи; переконаність у необхідності і соціальній корисності
законів і підзаконних актів (емоційно-психологічний аспект); уміння користуватися правовим інструментарієм - законами та
іншими актами - у практичній діяльності (поведінковий аспект).

 У спеціальній літературі під поняттям „культура” розуміють рівень розвитку суспільства, виражений у способах
організації життя та діяльності людей; систему організованих за допомогою цінностей, що закріпилися в громадській
практиці, форм діяльності[1,с.313]. Виходячи із цього, можна говорити про політико-правову культуру як окремий „вид
культури”, оскільки вона відображає особливості і специфіку професійної діяльності людей. Вона виступає, на наш погляд,
синтезом цих двох видів культури, які разом з іншими складають єдину сукупність – культуру.

 Ст. 1. «Конвенції про охорону всесвітньої культурної і природної спадщини» (1972) під "культурною спадщиною"
розуміє:

- пам'ятки: твори архітектури, монументальної скульптури й живопису, елементи та структури археологічного
характеру, написи, печери та групи елементів, які мають видатну універсальну цінність з точки зору історії, мистецтва чи
науки;

- ансамблі: групи ізольованих чи об'єднаних будівель, архітектура, єдність чи зв'язок з пейзажем яких є видатною
універсальною цінністю з точки зору історії, мистецтва чи науки;

- визначні місця: твори людини або спільні витвори людини й природи, а також зони, включаючи археологічні
визначні місця, що є універсальною цінністю з точки зору історії, естетики, етнології чи антропології.

 Риторична спадщина, на наш погляд, виступає органічною частиною культурної спадщини, що включає сукупність
успадкованих людством від попередніх поколінь об’єктів матеріальної і духовної культури, що мають художнє, історичне,
етнографічне та наукове значення. Закон України „Про охорону культурної спадщини”(2000), Закон України «Про
затвердження загальнодержавної програми збереження та використання об’єктів культурної спадщини на 2004-2010
роки»(2004) визначають об’єкти культурної власності. Риторичну спадщину можна осмислювати також і через категорію
„культурні цінності”.

 Нині настав час відродження національної культурної спадщини, зокрема й риторичної, в якій відбито дивоцвіт
українського менталітету й світовідчуття.

 Риторика як наука і навчальна дисципліна існує тисячі років. Однак у різні часи в неї вкладався і різний зміст. Вона
розглядалася і як окремий жанр літератури, і як майстерність функціонування в мовленні – усному чи писемному, і як наука і
мистецтво усного мовлення.

 Для наших предків слово мало теж магічну силу. За його допомогою, вірили вони, можна домогтися щасливого
полювання, викликати дощ, відвернути град, посуху, вберегти родину від зла і напасті, які підстерігали її. Ще до прийняття
християнства слов’янські племена витворили свою багату міфологію, що базувалася на силі слова: міфи і легенди, колядки і
щедрівки, віщування і замовляння.

 У найдавнішій пам’ятці давньоукраїнського письменства – літописі Нестора, відомої під назвою „Повість временних
лет” – імітовано промови давніх політичних діячів. Саме в ній викладено думки про необхідність єдиної держави з
централізованою політичною владою, яка можлива на основі добровільної домовленості народу з князями.

 Одним із ранніх літературних творів, де розглядалися означені проблеми, було „ Слово про Закон і Благодать”
першого київського митрополита Іларіона.

 Іларіон (cep. XI ст.) — церковно-політичний діяч, богослов, мислитель і письменник. Священик княжої церкви під
Києвом, 1051 р., без згоди Константинопольського патріарха, поставлений Ярославом Мудрим та церковним собором
митрополитом Київським. З іменем Іаріона пов’язане укладання Статуту про церковні суди, участь у літописанні,
перекладацька діяльність, книжна справа. Іларіон - автор першого у вітчизняній літературі політично-філософського та
релігійнобогословського трактату "Слово про Закон і Благодать". Органічне поєднання християнського універсалізму і
глибоко відчутого патріотизму, блискуча ерудиція та літературний талант висувають цю пам’ятку писемності на одне з
перших місць в українській культурній традиції. Основою трактату є апологія Руської землі та іманентної долученості її
народу до світової історії. З виразним почуттям національної гідності, з позиції цілісності Іларіон здійснює спробу показати
чинники, рушійні сили та головні тенденції розвитку людства. В основу покладено принцип телеології (напередвизначеності),
який полягає в закономірному, еволюційному, невідворотному русі все нових і нових народів від обмеженого, рабського,
напівтваринного, язичницького животіння (цей етап історії Іларіон позначає поняттям "Закон", "Старий Завіт") до абсолютно
нового, вільного, гуманного, християнського життя, до "Нового Завіту" (цей етап позначено поняттям "Благодать").
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Виникнення християнства, індивідуальне хрещення кожної людини, прийняття християнської віри окремими народами є
кардинальними, вузловими, революційними моментами лінійного процесу всесвітньої історії на шляху її розгортання від
створення Богом-Отцем світу через народження і смерть Ісуса Христа до Страшного Суду — кінця історії, постісторичного,
радикально відмінного від земного, довершеного, небесного життя обранців Бога. Християнство відкрите для народів.
Хронологічна послідовність моментів долучення до християнства знімається новозавітними постулатами про незворотність
переображення кожної людини і кожного народу, наверненням їх у нову християнську віру, тим, що для нового вчення
потрібні нові люди, що, за Новим Завітом, "багато хто з перших останніми стануть, а останні — першими". Отже, —
підсумовує Іларіон, — "благодатна віра", яка за милістю Бога дійшла до руського народу, дозволила йому увійти до
всесвітньої історії, стати рівноправним членом сім’ї християнських народів. Бог врятував Русь від ідолослужіння, близького
до скотського стану, і привів до "світла розуму" та істини, до життя вічного.

 „Слово...” виголосив Іларіон, ще до того, як став митрополитом, перед освіченою публікою правдоподібно в
Десятинній церкві в день смерті Володимира Великого [2,с.142].

 “Слово про Закон і Благодать”, за словами М.Грушевського, – “се наш найраніший літературний твір з ясними
слідами часу і місця, який ми маємо”, “з культурно-історичного погляду се надзвичайно важний покажчик тих високостей,
яких досягли книжники, так би сказати, першої черги, вихованці заведених Володимиром шкіл після офіціального
запровадження християнства на Русі” [Возняк 1992, с.62]. На думку дослідників “Слово…” проголошено Іларіоном між 1038 і
1050 роками в урочистій обстановці у Софійському соборі в присутності Ярослава Мудрого й знаті. Його можна розцінювати
як державну політичну програму того часу. Християнство на Русі було прийнято на добровільних началах, без примусу.
Руська держава незалежна, незалежна в тому числі й від Візантії, що виношувала ідею вселенської церкви і світового
панування. Отже , “Слово…” Іларіона – глибоко патріотичний твір, що захищає політичні інтереси Руської держави, її
незалежність і церковну рівноправність. Загальна побудова твору, всі художні засоби його спрямовані на розкриття цієї ідеї.
У повному заголовку пам’ятки вказується на тричленну його композицію, яку пояснював сам Іларіон : „

Спершу закон, потім благодать, спершу тінь, потім істина”.
 Про закон, Мойсеєм даний,
 і благодать та істину, що були Ісусом Христом,
 і як закон одійшов,
 а благодать і істина всю землю сповнили,
 і віра на всі народи поширилась,
 і на наш народ руський.
 І похвала кагану нашому Володимиру,
 Що ним охрещені ми були.
 І молитва до Бога од усієї Землі нашої.
 Господи, благослови, Отче! [7, с. 274].

Автор розуміє під законом старий завіт, під благодаттю – новий , порівнює обидва завіти й вказує, що старий був
тільки слугою нового, його тінню. Цілісність закінчує молитва, в якій автор просить, щоб Бог не покидав нового стада.

 У першій частині “Слова” йдеться про закон і благодать, що протиставляються один одному. Щоб зрозуміти ідею
твору, треба вияснити, який зміст вкладав Іларіон у ці слова. Письменник вбачає у законі Старий Завіт Біблії, віру, що
передувала християнству і була замкнута в одному народові. Благодать – християнське віровчення, що викладено у Новому
Завіті Біблії. Іларіон вважає це вчення вищим ступенем розвитку людства, вірою, відкритою для всіх народів. Це дає йому
змогу обґрунтувати церковну і політичну незалежність Русі від Візантії, її рівноправність з іншими християнськими країнами.
Автор розмірковує про сутність хрещення Русі. Його теологічна концепція така: для спасіння людства Бог дарував людям
через іудейського пророка Моісея закон, що повинен підготувати людей до прийняття благодаті –християнства. “Закон бо
предтечею був і слугою благодаті і істини” [7, с. 275]. Він регламентував життя і віру лише одного єврейського народу. “Віра
бо благодатна по всій землі поширилась. І до нашого народу руського дійшла” [7, с. 290]. Прилучені до християнства народи
рівноправні. Переваги благодаті перед законом автор підкреслює у паралелях поганської України та християнської України,
охрещеної Володимиром Великим у висловах, які сприймаються як афоризми.

 Християнство ж спасіння благе і щедре,
 бо шириться на всі краї землі.
 Закон бо раніше був, а вознісся невисоко
і одійшов. Віра ж християнська, пізніше

 з’явившись, більшою од ранішої стала і
 розійшлася між множеством народів.
 І Христова благодать усю землю обняла і,
 як вода морська, покрила її.
 А по всій землі роса, а по всій землі віра
 розпростерлася, дощ благодатний обросився,
 купіль одродження синів своїх в нетління огорнула.
 Озеро ж закону пересохло,
 а євангельське джерело, наводнившись
 і всю землю покривши, аж до нас розлилося.
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 У пустинній бо й пересохлій землі нашій,
 висушеній ідольським жаром, зненацька забило джерело
 євангельське, напуваючи всю землю нашу[7, с.281].

 Перша філософська частина “Слова про Закон і Благодать” переходить у похвалу Володимиру Святославичу,
хрестителю Русі. Автор підкреслює, що Володимир добровільно вибрав християнську віру, вражений її величчю,
урочистістю, красою. Завдяки йому русичі приєдналися до великої сім’ї християнських народів. Він ставить ім’я Володимира
в один ряд з апостолами Петром, Павлом, Іоанном Богословом, Марком та ін., що впроваджували нову віру серед народів
Італії, Азії, Індії, Єгипту. Іларіон, говорячи про державність, прославляв тих князів, які дбали про єдність і міцність держави.
Він підкреслив роль князя Володимира та уподобив його Константину, який оголосив християнство релігією Римської імперії :
“Подібний ти до великого Константина, рівний розумом, рівний христолюбством, рівний честю служителям його… Тож
подібний тому єси, з ним однакової слави і честі достойний” [7, с. 302]. Іларіон хоче переконати в необхідності канонізації
Володимира, що сприяло б підвищенню авторитету і незалежності держави, на що Візантія ніяк не погоджувалася.
Знаходимо в тексті хвалебні характеристики рівноапостольного Володимира, що свідчать, на думку письменника, про його
святість: “Чесний і славний між земних владик“, “друже правді, розмислу вмістилище, милосердя гніздо”, “у тебе розум
вищий від розуму земних мудреців”, прохачам подавав, голих одягав, спраглих і голодних насищав, болящим всяку потіху
посилав, боржників викупляв, рабам свободу давав, “велику заповзятість маєш до того, як вірний раб Христовий”, “не одну
людину одвернув… од облуди ідольської, не десятьох, не город, а весь край сей”, “сей каган наш Володимир славним од
славних народився, благородним од благородних”[7, с. 301]. Іларіон – справжній патріот своєї держави. Прославляючи
Володимира, він одночасно славить могутність і авторитет Руської держави: “Похвалімо ж і ми… того, хто велике і дивне
діло створив, нашого вчителя і наставника, великого кагана нашої землі Володимира, онука старого Ігоря, а сина славного
Святослава, про мужність і хоробрість якого в літа його володарювання слух пройшов по багатьох сторонах, а звитяги його і
могутність поминаються і пам’ятаються ще й нині. Не в худородній бо і невідомій землі володарював той, а в Руській, про яку
відати і чути на всі чотири кінці землі”. [7, с. 295]. До найбільш апофеозного, емоційного уривку урочистої проповіді відносимо
слова Іларіона, звернені до князя Володимира , в яких він уславлює його за те, що переніс християнство в Руську землю, а
разом і сина його Георгія — Ярослава Мудрого, який побудував у Києві храм Софії — „премудрості божої”. В цій похвалі
Іларіон з гордістю говорить про Русь як про країну, що „відома і чутна по всіх кінцях землі”, побічно виступаючи проти
зазіхань Візантії на церковно-державну гегемонію над Руссю.

 “Встань же, чесна голово, із гробу свого встань, струси сон !
 Ти на вмер, лише спиш – до спільного усіх повстання.
 Встань, ти не вмер, - не гоже тобі померти , увірувавши в Христа – життя всьому світові.
 Струси сон! Піднеси очі, і подивись якої тебе честі сподобив там Господь.
 І на землі небезпам’ятний залишив синів своїх.
 Устань і подивись на чадо своє – Георгія!
 Поглянь на суть свою,
 Подивись на милого свого,подивись, бо його Господь вивів
 Із лона твого, подивись на того, хто прикрашає престол землі твоєї.
 І возрадуйся, і розвеселися!
 А ще ж подивися і на благовірну невістку свою Ярину,
 Подивись на внуків своїх і правнуків,
 Як живуть вони,
 Як береже їх Господь,
 Як бережуть благовіря, заповідане тобою,
 Як до святих церков учащають, як прославляють Христа,
 Як поклоняються імені Його.
 Подивися й на народ, як сіяє він величчю,
 Подивись на церкви процвітаючі, подивись, як християнство
 Розростається, поглянь на город, іконами святими освітлений
 І сяючий, і фіміаму пахощами оповитий, і похвалами божественними і
 Піснями святими оспіваний.
 І все це побачивши, возрадуйся і возвеселися!
 І похвали Доброго Бога, що є будівничим всього цього.
 Радуйся, учителю наш і наставник благовіря!
 Ти у правду зодягнений, міццю підперезаний,
 В істину взутий, Розумом увінчаний і благодійністю,
 Як гривною і прикрасами золотими, красуєшся [7, с.305].

 Цю частину твору М.Грушевський назвав “кінцевим покликом, сильним, гучним, як архангелова труба”[2, с. 68].
Закінчується “Слово…” глибоко патріотичною молитвою до Бога, в якій висловлена турбота автора про майбутнє Руської
держави: “…Не давай нас у руки чужинців”, “…мир утверди, сусідів смири, голоди вгамуй, володарів наших зроби грізними
для сусідів, боярів умудри…”. Ця молитва була надзвичайно популярною у давнину. Її часто читали на богослужіннях у
церквах у важкі для держави часи. “Слово про Закон і Благодать” Іларіона Київського належить до найкращих творів
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минулого. Його автор зумів піднятися до розуміння необхідності боротьби за політичну й ідеологічну незалежність від Візантії
і своїм твором зробив внесок у цю велику справу”[10, с. 68]. Одначе найкращою прикметою твору, що свідчать про
національну свідомість автора, про його щиру, гарячу любов до батьківщини – це є та гордість, що він – син української
землі, гордість, що диктує йому слова, які виблискують золотими буквами: „Не в невідомій землі панував, а в українській, про
яку знають та про яку чують на всіх кінцях світу”[7, с. 308].

 „ Ми розглядаємо пам’ятку як своєрідну державну декларацію, яка проголошує захист язичництва як своєї
національної історії та культури, а не релігії, містить похвалу великим київським князям Володимиру і Ярославу, похвалу
Києву і всьому народу руському, відображає прагнення до автокефальності, себто цілковитої незалежності від Візантії, а
значить, і зародження української національної свідомості в зударі з візантійським ідеологічним засиллям. Іларіон
теоретично обґрунтовує ідею слави як архетип національної ідеї: слава Руської землі , слава князя як виразника героїки ї
державотворення , як особистості що має втілювати ідеал моралі , особистісної совісті, бути зразком для наслідування
[7,с.271].

 Митрополит Іларіон як перший митрополит з русичів започаткував теологічні і філософські засади християнства на
Русі. Серцевиною його теоретичної спадщини виступає православний неортодоксальний теїзм, в якому онтологічні уявлення
богослова й філософа склалися на перетині візантійської і київської традицій. Розглядаючи буття як єдність матеріальної і
духовної основ, мислитель дотримується у поглядах на історію ствердження повноцінності земних життєвих чинників,
гармонізацію їх морально-цілісними орієнтирами людини, поєднання Божого позачасового плану з сучасністю, служіння
істині та соціальній справедливості як благодаті.

 Отже, „ Слово про Закон і Благодать” митрополита Іларіона як визначна пам’ятка древньоруської суспільної і
політико-правової думки, християнського мистецтва розглядає Закон як першу сходинку у розвитку суспільства, схвалює
діяльність князя Володимира, як за хрещення Русі, яка перетворилася після цього на могутню авторитетну державу для „
усіх чотирьох кінців землі”, так і за те, що князь правив державою „ правдою, мужністю і смислом”.
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SUMMARY

Medvid’ A. “THE WORD ON LAW AND GRACE” OF THE METROPOLITAN ILARION AS THE FIRST POLITICAL
PROGRAM OF THE KYJIV RUS’

The article deals with the analysis of “The Word on Law and Grace” of the Metropolitan Ilarion as the important source of the
Ancient Rus social and poltical-legal thought.


